编者按

随着经济社会发展进程逐步加快,青壮年离乡创业已成为常态,留守老人越来越多,特别是在农村留守老人比例更大。如何让留守老人夕阳更红、更美、更幸福,已成为一个急需关注的社会问题。霍邱县利用暖心家园这一平台,通过留守老人关怀志愿者服务队,为留守老人提供生活帮助、心理帮扶、健康关怀和娱乐关爱,让留守老人留而不孤,守而不独,心里暖暖的。

暖心家园:

留而不孤

守而不独

陶应平 本报记者 宋金婷/文 袁洁/图

闷了,有地方去

"你们在外安心工作,照顾好你们自己就行了,我在家里不闷了,有空就去暖心家园掼掼蛋。"霍邱县河口镇柏树林村杨道发在电话中大声地告诉儿子。

老杨今年66岁,老伴1年前去世了,儿子一家全在南通,由于自己不习惯城市生活,就一直呆在老家。老人在家没事干、没处去、闷得慌,一直都是儿子媳妇的牵挂。

"留守老人闷了,要有个去的地方。"霍邱县副县长王晖告诉记者。霍邱县辖30个乡镇,一个省级经济开发区,398个行政村,15个社区,人口163.4万,60岁以上老年人口25.6万人,占总人口的15.7%,其中,空巢老人18.6万人,占老年人口73.5%。

近年来,该县先后投入了2000万元对全县所有村和社区进行整合、升级和改造,建设398个为留守老人服务的暖心家园。 暗心家园即没有家庭生活指导家 心灵聚族 日间照料家 健康





身残志坚

驿站、电子阅览室、书画室、文艺大舞台、健身广场、休闲娱乐室 等功能室。

暖心家园不但为老人提供自娱自乐的地方,还在每年的春节、中秋节、重阳节、五一、十一等传统节日和法定节日里,组织老人开展打扑克、踢毽子、跳绳、下象棋等趣味运动活动和唱歌、说相声、猜谜语、讲故事等文艺表演活动。"我每天活动都安排得满满的,"老杨兴奋地说,"现在我的生活

苦了,有人倾诉

家住霍邱县马店镇四 平山村的冯成兰老伴 2009年得脑溢血去世 了,2015年儿子又从 楼上意外摔下去,花 光了家中所有的钱 也没有留住他的 命。为了生计,儿媳 带着年幼孙女远赴 他乡务工创业,72 岁的冯成兰成为一 位无依无靠的留守老 人。"老伴没了,儿子走 了,媳妇孙女又不在身 边,"冯成兰痛苦地说,"我 心里苦呀。"

为了帮助留守老人,特别是帮助那些因孤独等原因产生心理和精神上痛苦的留守老人,县、乡、村三级分别组建了由专业心理咨询师、专业社工工作者、专业医务工作者、网格员、村居计生专干和志愿者为成员的留守老人关怀关爱志愿者服务队,专门服务留守老人。采取"一对一"、"多对一"等结对帮扶形式开展心理咨询、特殊家庭成员帮扶、心灵心理抚慰等服务项目,为留守老人提供专业化的服务,满足留守老人的精神和心灵需求,走出自我,接纳现实,扩大交际范围,从而达到"快乐工作、快乐生活、快乐助人"的工作目标。

得知冯成兰的情况后,马店镇留守老人关怀关爱志愿者服务队的刘婷主动要求做她的联系人。从此刘婷就成为冯成兰家中的常客,三天两头去和她叙话唠嗑,帮她做家务。除夕,陪她一起吃团圆饭;元宵节组织她与其他留守老人一起包元宵;中秋带上月饼,买好菜,上门一起吃饭赏月过中秋;在其生日,给她订蛋糕,一起与她过生日;清明陪同为其老伴扫墓。当看到她的身体不好,还帮她联系乡村医生,进行家庭医生签约,现在家庭医生针对她的情况,定时来了解她的身体状况,随时解答她关于身体和病情方面的问题。"要不是刘婷,我可能就走不出来了,"冯成兰老人感激地说,"现在心中有苦,有人诉了,诉后心里就好受多了。"

走出房门 打开心门

记者了解到,暖心家园主要开展四项服务活动:心理帮扶、健康关怀、生活帮助、娱乐关爱。

心理咨询师、社工师团队在暖心室为留守老人开展面对面"一对一"、"一对多"的心理抚慰、精神疏导。每季度组织留守老人开展一次茶花会,同时,邀请心理咨询师、社工师和暖心儿女与留守家庭互动座谈,解疑释惑。

健康关怀。每年组织所有留守老人健康体检一次(由基本公共服务免费提供),一人一档,并为每个老人建立详实的健康体检档案。帮助辖区留守老与社区医院全科医生全部签约,推行网格化管理,实现专人专管,每月上门随访一次。暖心儿女陪同签约医生每月一次入户为失独家庭义诊,送些身体常备药品。每季度为失独家庭开展健康身体、健康生活知识讲座。留守老人一旦生病,暖心儿女亲情陪护老人在医院诊疗,便于尽快恢复健康身体。

勇闯幸福路

生活帮助。暖心儿女定期上门为留守老人打扫卫生,清洗床单、衣物、买菜做饭等家务,代为网上购物,陪同超市购买生活用品。陪同留守老人过节,过生日。暖心儿女定期到留守老人家里进行走访,组织辖区爱心社会组织每季度或半年为留守老人免费理发、免费家政服务、免费送生活物品。

娱乐关爱。组织留守老人每年五一、春节开展趣味活动,踢毽子、跳绳、下象棋等活动。每季度组织留守老人、暖心儿女开展互动联欢活动,大家一起表演,自娱自乐。

冯成兰只是暖心家园帮助过的一位普通老人。多年来,全县10多万老人从中受益,帮助100多位失独老人走出房门,打开心门,融入了社会,过上了正常的

生活。

了 这样一群人,她们因 为对爱情的忠贞、对理想 的执着,一人挑起家庭的重 担,独自品尝生活的酸甜苦辣、 承受着聚少离多的思念,然而她们 却依然热爱生活,用青春支持着国防 建设。她们就是军嫂,她们不是军人却有 着与军人一样的坚强。

有人说,

军人的背后总有

最

叶集区姚李镇长湖村省级"最美军嫂"胡安月就是这样的人,她用坚实的背膀撑起了一个军人的幸福家庭。"《十五的月亮》军歌,其中有一句,军功章有你的一半,也有我的一半。他在部队服兵役,守国防十四年如一日,是尽一个男儿的职责和义务,我在家里担起家庭的重担,为家乡建设做贡献,解除他后顾之忧,也就是对他的最大支持。"胡安月常这样品。

胡安月今年30岁,丈夫储召龙现在福建省某部队服役,到今年已是14年,也是一个历经磨砺的老兵。储召龙守卫祖国、建设国防事业屡建战功,曾获得"优秀士兵"、"优秀士官"和"优秀教员"等荣誉。服兵役不久,他就光荣地加入了中国共产党。看到丈夫在部队里进度很快,胡安月心里感到格外的高兴。为了不让丈夫操心家事而分心,一心一意加强军事训练,练出过硬的本领,守卫祖国,胡安月一个弱女子学会了坚强,坚持自强、自立与自信,毅然挑起照顾老人、抚养儿女的家庭重担。胡安月和储召龙于2013年1月结婚,现已有两个孩子,小的一周岁。

成为军嫂以来,胡安月时刻以军嫂为荣,处处严格要求自已,夫妻之 间互敬互爱,常常用微信进行沟通交流,和家人和睦相处,无怨无悔地在 家抚养教育孩子。孩子也为有一位军人爸爸而感到骄傲。公婆都年过六旬, 随着年龄的增长,各种老年疾病都出现了。为了照顾公婆,胡安月白天到村 委会上班,尽心竭力地搞好村里扶贫、计生、党建等工作,抽时间接送孩子上 学放学。

虽然一个人照顾家人很是辛苦,但她却从没有一句怨言。因为她知道,军人家庭,就是这样。储召龙为有这样一个好妻子而感到欣慰,胡安月为有了这样一个优秀的丈夫而感到由衷的自豪。

胡安月说:"我早都知道嫁给军人会面临着这样那样的困难、这样那样的委屈,但是我绝不后悔,因为我既然选择了他,就会一直支持他、陪伴他到老。"

十四年说长不长,说短也不短,十四年来,胡安月不但要悉心照顾公婆,还要抚养儿女,有文化、事业心与责任心的胡安月,还被选为村委会优秀青年干部。进入村委会后,家庭与村里要两头兼顾,既要照顾好家里年迈的公婆,又要干好村里交给的各项任务,超负荷地工作。而一切辛苦与劳累,她都能够坦然面对,诠释了一位军嫂宽阔的胸襟与情怀。

去年9月,因家里种了20多亩地,秋收时,身体一直不好的婆婆累坏了,胡安月既要帮助公公收割稻子,又要照顾身体不佳的婆婆,还有嗷嗷待哺的小儿子和刚上幼儿园的大儿子。说实话,那段时间,她累得疲惫不堪,真想打电话让丈夫请假回来帮帮忙。可是又想到他曾说过"作为一个军人,只有保卫祖国大家,才能保护小家,没有大家,就没有小家。" 思前想后,胡安月打消了让丈夫请假的念头。

胡安月不仅在家庭尽心尽力,而且在村里工作上也是尽职尽责。年轻上进有激情的她,在工作上与同事共同奋进,并约定互相学习、争先进位。2018年换届选举时她有幸被选为长湖村村民委员会委员。作为一名村干部,她用心钻研业务,热心为群众办事,积极配合村两委完成各项工作。她被评为"优秀青年干部"和市级先锋网"优秀管理员"。

工作之余, 胡安月主动参加了长湖村党支部组织"志愿者服务队", 经常到大湖敬老院去看望老人, 为老人们铺床叠被、打扫卫生, 给他们剪指甲、梳头发。胡安月经常带着水果、瓜子到大湖养老服务中心和老人们谈心, 让老人们不仅感受到党和政府的温暖, 而且有了家人陪伴的感觉。看到老人们个个脸上露出慈祥的微笑, 胡安月心里也感到格外满足与欣慰。

你以国为梦, 劈风斩浪, 万里海疆护中华; 我以你为梦, 守诺持家, 明月千里寄真心。"军嫂就是意味着牺牲、意味着付出, 意味着奉献, 勇敢地挑起家庭的重担, 让丈夫安心军营, 安心守卫国家安全, 才是我们共同的目的。军功章有他的一半, 也有我的一半, 我为今生成为一名军嫂而感到骄傲与自豪。"胡安月说。今年9月26日, 她荣幸地参加"安徽省我心中最美女性、最美军嫂"表彰大会, 获得"最美军嫂"荣誉称号。

如今还是聚少离多, 胡安月守护着结婚时的那份初心, 坚守着当初那份承诺: "当他在为这个世界岁月静好负重前行时, 我愿成为背后那个默默守护着的人。你守卫国, 我守护家, 我们一起深爱我们的国家。"

石培 高扬

金寨县古碑镇宋河村杨传焕高位截 瘫,但一家人不等不靠,主动想法子、找路 子,在政府和爱心人士的帮助下努力实现 自我发展,靠自己勤劳的双手脱贫,过上 了幸福生活。

天有不测 全家陷困境

杨传焕本有一个幸福的四口之家,夫妻恩爱,儿子聪明伶俐,父亲在夫妻俩的照顾下颐养天年。两口子早出晚归靠自己的双手赚钱,一家人的生活蒸蒸日上。然而天有不测风云。2007年的一天,杨传焕不幸遭遇车祸,脊椎严重受伤,导致下肢瘫痪。事发时他的孩子仅2岁,突如其来的厄运让整个家庭陷入了黑暗。

杨传焕从一个阳光乐天的健壮汉子变成了终日躺在床上、生活不能自理的重度残疾人。他一度对生活失去了信心,觉得自己活着没有意义,不吃饭、不配合治疗。妻子陈敬莲用柔弱的双肩撑起整个家庭,每天带着孩子做完田里的农活,还要

照顾他吃喝拉撒和老人起居。全家人生活陷入困顿,一度看不到希望。

八方助力 生活得保障

杨传焕家遭遇不幸后,县、镇、村给予了更多的关怀和帮助,将其整户纳入最低生活保障;精准扶贫全面实施后,又被评上贫困户。村里为他们家量身制定帮扶措施:安装光伏发电,代买医保,享受"351"和"180"综合医保政策,儿子上学享受"两免一补",上海的爱心人士进行"一对一"帮扶......随着政策一项项落实,全家生活各方面有了保障。

看到生活有了好转, 杨传焕欣慰的同时更加愧疚自己成了家里的负担。县残联了解情况后, 及时为他办理了残疾人证, 为他申报贫困残疾人生活救助和重度残疾人护理补贴, 适配轮椅等辅助器具。尤其是根据他生活需要, 对他家周围进行家庭无障碍改造, 包括坡道、户门、卫生间改造, 让杨传焕能够自主、安全、方便地通行

和使用相关设施,过上了"行得通、出得去、能入厕"的生活,自理的程度大大提高。杨传焕不仅生活上需要家人照顾的时候越来越少,还能做些家务,大大减轻了家人的负担。不幸的家庭看到了曙光。

自强不息 日子有奔头

有同学得知杨传焕的处境后,提出给他捐款,被杨传焕婉矩。"用自己的双手重新创造新的生活",要强的杨传焕有着这样的心思。可想而知,这对于高位截瘫的他来说有多么困难。这时候,村里扶贫工作队大力宣传的农村电商进入了他的视野。

宋河村地处大别山深处,这 里茶叶、天麻、黄精还有黑毛猪 肉等等都是城里人稀罕的好东 西,如果能够通过电商把山里的 好东西卖到 城里去,那也 是一条致富好 门路。没有计算机 和电商基础,一切 都要从头学起。在驻 村扶贫队的帮助下,买 教材、看教程,拍照片、修 图、上线农特产品,一点一 滴,靠着刻苦钻研的劲头,杨 传焕从一个门外汉成了电脑操 作的熟练工,电商生意就这么做 了起来。

在宋河村电商服务中心的指导和爱心人士支持下,2019年仅一个夏天,杨传焕通过微信和淘宝电商对外销售几十斤茶叶和各类农特产品,收入六七千块钱,初步尝到了做"电商"的甜头。收入虽然不多,但每一笔都让他感到格外幸福。

正他感到格外幸福。 面对可期的光明未来,杨传焕打算争取助残政策支持,与京东金寨扶贫馆合作,扩大货源和销售渠道,把电商生意做大。同时,妻子陈敬莲也在镇农技站专家的帮助下种植茶叶、养殖黑毛猪,申报了特色种养业奖补,还干上了公益性岗位,再时不时外出打个零工,实现了就业在门口、增收在眼前的美好愿景。杨传焕一家人2018年底顺利实现脱贫,2019年家庭收入继续增长,4口之家人均收入已近万元。

现在的杨传焕内心阳光明媚,早已不是一片黑暗,而是充满着对未来的美好憧憬。



本期策划:徐 缓 WXRB—xuhuan@163.com

责任编辑: 宋金婷 784542876@qq.com

版式设计:张 丽